
01. GV Hattstedtermarsch am 18.06.2008 

Niederschrift 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch 
am 18. Juni 2008 im Gemeindehaus 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Elline Lorenzen 
2. Gemeindevertreter Peter Heinrich Brodersen 
3. Gemeindevertreter Bernd Feierabend 
4. Gemeindevertreter Jens Feddersen 
5. Gemeindevertreter Jan Ingwersen 
6. Gemeindevertreter Gundula Jobst 
7. Gemeindevertreter Tanja Paulsen 
8. Gemeindevertreter Brar Riewerts 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Marianne Wolbersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. LVB Claus Röhe 
2. Claudia Hansen, Gleichstellungsbeauftragte 
3. Inke Cosmos, Schriftführerin 
4. Andreas Boysen, ehemaliger Gemeindevertreter 
5. Christian-Peter Ketelsen, ehemaliger Gemeindevertreter 
6. Oke Namanny, ehemaliger Gemeindevertreter 
7. Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
sowie 7 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters  
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzenden 

a) Bau- und Wegeausschuss 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

13. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

14. Wahl eines/einer gemeindlichen Vertreter/s/in für den Schulverband Hattstedt 
15. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters im Kindergartenausschuss Hattstedt 
16. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 07.05.2008 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
19. Planung eines Finanzrahmens für die Freiwillige Feuerwehr 
20. Grandeinbau an Gemeindewegen 
21. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
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22. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
Elline Lorenzen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  

Peter Brodersen wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 

Vorgeschlagen wird Elline Lorenzen. Frau Lorenzen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zur 
Bürgermeisterin der Gemeinde Hattstedtermarsch gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters  

Peter Brodersen als ältestes Mitglied ernennt Elline Lorenzen zur Bürgermeisterin und händigt 
ihr die Ernennungsurkunde aus. Elline Lorenzen leistet den Beamteneid. Sie bedankt sich für 
das Vertrauen und hofft auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 

 
 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeisterin Lorenzen übernimmt den Vorsitz. Zum 1. stellv. Bürgermeister werden Jan 
Ingwersen und Brar Riewerts vorgeschlagen. Auf Wunsch wird geheim abgestimmt. Mit 6 Ja-
Stimmen wird Jan Ingwersen gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeisterin Lorenzen ernennt Jan Ingwersen zum 1. stellv. Bürgermeister. Sie händigt ihm 
die Ernennungsurkunde aus. Jan Ingwersen leistet den Beamteneid. 

 
 
7. Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 

Zur/zum 2. stellv. Bürgermeister/in werden Gundula Jobst und Brar Riewerts vorgeschlagen. 
Brar Riewerts teilt mit, dass er die Wahl nicht annehmen würde. Somit wird Gundula Jobst bei 
eigener Enthaltung einstimmig gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 

Bürgermeisterin Lorenzen ernennt Gundula Jobst zur 2. stellv. Bürgermeisterin. Sie händigt ihr 
die Ernennungsurkunde aus. Gundula Jobst leistet den Beamteneid. 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 

Bürgermeisterin Elline Lorenzen verpflichtet die Gemeindevertreter/in gemäß § 33 GO durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreter/in ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Vorgeschlagen werden Jan Ingwersen, Marianne Wolbersen und Jens Feddersen und 
einstimmig gewählt. 
 
 

11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
Vorgeschlagen wird Jan Ingwersen und einstimmig gewählt. 
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12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzenden 
 Bau- und Wegeausschuss 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Bernd Feierabend-  Vorsitzender 
Peter Brodersen 
Tanja Paulsen 
Brar Riewerts 
Jan Wolbersen   bgl. Mitglied 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung von Peter Brodersen werden gewählt: 
Peter Brodersen -  Vorsitzender 
Marianne Wolbersen 
Brar Riewerts 

 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 

  Mitglied:  Elline Lorenzen 
  Stellvertreter:  Jan Ingwersen 
 
 
14. Wahl eines/einer gemeindlichen Vertreter/s/in für den Schulverband Hattstedt 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 
  Mitglied:  Brar Riewerts 
  Stellvertreterin: Gundula Jobst 
 
 
15. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters im Kindergartenausschuss 

Hattstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 
  Mitglied  Tanja Paulsen 
  Stellvertreterin: Marianne Wolbersen 

 
 
16. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 07.05.2008 

Nach kurzer Beratung wird die Niederschrift in der vorliegenden Form bei 3 Enthaltungen 
genehmigt. 

 
 
17. Einwohnerfragestunde 

Hans Lätare teilt mit, dass sein Sohn Kim Lätare das Austragen des Amtsblattes beendet. 
Innerhalb der Gemeindevertretung wird über die Häufigkeit des Austragens beraten und 
angeregt, es evtl. nur einmal im Quartal erscheinen zu lassen. Laut Claus Röhe ist dies zu 
wenig und würde im Amtsausschuss auch keine Mehrheit finden. 

 
 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Elline Lorenzen berichtet: 
• Die Kosten für die Schilder zur Schafdeichbrücke betragen pro Stück 20 €. Es soll 

versucht werden, ein Hinweisschild für die Gemeinde Reußenköge und von dort für die 
Hattstedtermarsch aufzustellen. Bernd Feierabend klärt dies mit Ralf Thomsen ab. 

• Die Reparatur der Sirenenanlage bei Dörte Levsen würde ca. 1.900 € kosten. Eine 
Demontage dagegen ca. 250 € bis 300 €. Die Gemeindevertretung wird sich in der 
nächsten Sitzung entscheiden. 
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• Bei der Verkehrsschau mit dem Kreis ist festgestellt worden, dass bei den 
Bahnübergängen nur Hinweisschilder für innerörtlich aufgestellt sind und außerorts 
Schilder benötigt werden. 
Jan Ingwersen schlägt vor, die Maßnahme zurückzustellen, da die Bahnübergänge 
aufgrund der B 5 Verlegung geschlossen werden. Elline Lorenzen klärt dies mit dem Kreis 
ab. 

• Die Gemeindewege werden zweimal jährlich von Thomas Freiberg gemäht. An Elline 
Lorenzen ist nun jemand herangetreten, der als Lohn für das Mähen den Grasschnitt  
bekommen möchte. Die Gemeindevertretung erteilt ihr Einverständnis. 

• Das Bürgermeistertreffen auf Gut Schierensee war sehr schön. 
• Die Hattstedter Gemeindevertretung hat am 07.05.08 beschlossen nach den 

Sommerferien eine Hortbetreuung und eine 2. Brückengruppe für 1 Jahr anzubieten. 
 
Andreas Boysen fragt an, warum bei der Besetzung der Ausschüsse der Jugend- und 
Kulturausschuss nicht mit besetzt worden ist. 
Elline Lorenzen teilt mit, dass sich für diesen Ausschuss keine Personen gefunden haben. 
 
Andreas Boysen teilt mit, dass Oke Namanny und er der Gemeinde den Stehtisch für 
gemeindliche Veranstaltungen spenden möchten. 
Elline Lorenzen bedankt sich im Namen der Gemeinde für die Spende. 

 
 
19. Planung eines Finanzrahmens für die Freiwillige Feuerwehr 

Jan Ingwersen teilt mit, dass gemeinsam mit dem Wehrführer Gespräche für die Budgetbildung 
der Feuerwehr geführt wurden und verteilt eine erarbeitete Kostenübersicht (Anlage 1). 
 
Nach eingehender Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig für den Bereich 
Feuerwehr jährlich nicht mehr als 10.500,00 € zu bezahlen. 

 
 
20. Grandeinbau an Gemeindewegen 

Elline Lorenzen teilt mit, dass am 09.06.2008 eine Wegeschau in der Gemeinde stattgefunden 
hat und verteilt hierzu eine Übersicht über die Kosten des Grandeinbaues in diversen 
Wirtschaftswegen. 
Nach eingehender Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Maßnahme an 
den Bauausschuss zu geben. Dieser soll bei den verschiedenen Wegen nach der Wichtigkeit 
und Notwendigkeit entscheiden und erhält einen Kostenrahmen von 1.000 € für das Füllen der 
Löcher. Bernd Feierabend wird sich wegen der Preise erkundigen und wieder bei Elline 
Lorenzen und Jan Ingwersen melden. 

 
 
21. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Bürgermeisterin Lorenzen erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der Entwurf der Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen 
Rahmen bei der Siedlungsentwicklung, mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der 
Windkraftplanung und mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung im Bereich der 
Hattstedtermarsch. 
Die Stellungnahme soll einstimmig so abgegeben werden. 
 
Sollte die Gemeinde Hattstedtermarsch noch eine eigene Stellungsnahme abgeben wollen ,so 
müsste dies bis zum 31.10.2008 geschehen. 
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22. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Elline Lorenzen verabschiedet Christian-Peter Ketelsen nach 18 Jahren Gemeindepolitik, 
sowie Andreas Boysen und Oke Namanny nach 5 Jahren Gemeindepolitik. Sie dankt allen für 
die geleisteten Arbeiten und übergibt jedem ein Präsent. 

 
 
Bürgermeisterin Lorenzen schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin     Schriftführerin 
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